

## 谈药品包装装潢设计

空军成都医院(成都 610061) 郭剑芳

随着我国药学事业的发展,人民消费水平的提高、群众自购药品率增加,人们对药品不但要求优质、高效。而且要求药品的包装装潢实用、美观、药品说明书详尽,规范,但是沿袭下来的传统药品包装装潢已无法适应这一要求。为便于临床安全、合理用药,增强生产厂家的竞争能力及占领国际市场,现对药品包装装潢设计进行粗浅论述。

### 一、依据药品的物理、化学特征进行设计

我国《药品管理法》规定,药品包装必须适合药品质量的要求,方便储存、运输和医疗使用。药品是一类特殊商品,有其不同于其它商品的特点,如易碎、易挥发、怕压、怕潮、怕光等特性,从药品出厂到病人手中,要经过多次的搬运、中转、储存、销售等环节,任何一个环节的扔、摔、挤、砸、踩、压、碰都会有损于药品包装,甚至造成药物的变质、失效。因此,在进行药品包装造型设计时,应根据上述特性进行科学设计。选择适当的包装材料,设计出合理的造型结构,使之具有耐压性、耐磨性、并具有防震性和抗腐蚀性,适合药品的挥发性、易燃性、冷敏性、热敏性等物理性能和化学性能,使药品包装装潢既科学经济又牢固、美观、适销。

### 二、依据病人心理、临床需要进行设计

1. 依据病人心理 人在患病时,心理上常需承受极大的压力,因此在药品的包装装潢设计时,应从患者的心理状况和感情情绪来设计色调,对精神镇静药品一般采用淡雅的色彩情调作为画面的主色调,使病人乐意接受,这样在给患者以美感的同时,可产生

和谐宁静的感觉,减轻他们焦躁不安的痛苦情绪。

2. 依据临床需要 为便于医师、药师、护士及病人识别、选择、使用。除现有的大包装(运输包装)、中包装(批发包装)、小包装(零售包装)外,根据临床需要还应设计成不同形式、不同系列、不同规格的包装。

如单剂量包装、一日量、三日量个体包装及便于贮存,便于携带、便于处方调配之用的各种微小包装、一次量包装等。既防止药品分装过程污染,又使分剂量准确,还可避免浪费。

药品的印纸包装如纸装、瓶贴、腰封、包装纸、盒贴、宣传卡、说明书、产品目录、产品画册等,设计应清晰、醒目、明快。药品说明书是医疗的重要文件,是医师、药师开方配方的依据,在医学上具有法律意义。世界各国对药品说明书的内容要求很严,特别在美国、日本等。如日本制造的麦迪霉素说明书就包括:组成、效能效果、用法用量、使用注意、药效药理、体内药物动态、临床适用、非临床试验、性状、取药注意、包装、主要文献等12项内容,对指导临床用药很有参考价值。而我国生产的麦迪霉素说明书则仅有作用用途、用法用量、副作用、规格、贮藏5项内容,不能更好地指导临床合理用药,应加以完善。

### 三、依据药品类别、药理作用进行设计

普通药品的设计可不受限制,但对于毒性药品、麻醉药品、精神药品、放射性药品、外用药品、需冷藏或有使用期限的药品等有特殊要求的药品,设计时应给予特别的

标记, 特别的注明。特殊药品应以特殊的外形, 特殊的包装, 从而有利于对特殊药品的特殊管理。在彩色处理上还可设计出不同色彩的图案标志; 如需冷藏的药品, 可用蓝色图案标志; 有使用期限的可用绿色图案标志; 麻醉药品采用红色图案标志; 毒药则标上黑色图案。这样, 既便于药房、药库分类管理, 又可提示人们加以特别的注意。

对于药理作用不同的药品可分别进行设计, 使人们一见包装就能明确药物的作用用途。如治疗胃溃疡的药物标上胃的图案; 心血管类药物则标以心脏的图案。明显、直观、一目了然。日本和西方一些国家, 在药品包装上都根据药效规定了不同药物所使用的色彩。如日本用于医药品包装设计上的富氏标准: 循环系统用药包装色彩为黄绿色; 呼吸器官用药为蔚蓝色; 消化器官用药为橙色等等。这种包装色彩的统一可使药品包装色彩规范, 便于人们对药品的识别。

#### 四、依据内、外销需要进行设计

1. 改进包装 鉴于国内的生活水准、城乡差别, 可设计高、中、低不同档次的包装。用于内销的药品, 由于中转运输环节

少, 设计时侧重简洁、实用、成本低廉; 外销药品的包装则应构思独特, 力求新颖、高档, 装潢还应精美、考究, 体现民族风格、传统医药之精华。

2. 应用条码 我国的一些商品(包括药品)在国际市场上缺乏竞争力, 除了质量、包装等不符合国际市场的要求外, 还有一个重要的原因, 就是商品上没有条码。越来越多的外商对我国的一些企业提出要求, 限期在商品上印刷条码, 否则将停止订货。今后, 没有条码的商品不仅会在国际市场上失去立足之地, 随着国内商业自动化的实现, 也将失去在国内市场的竞争力。我国已在 91 年 4 月加入 EAN, 条码技术的推广应用将得到发展, 各药厂企业对此应高度重视。

此外, 针对市场上伪劣药品的增加, 为维护生产厂家和病人的利益, 产品采用激光全息防冒标志, 以防假冒。

药品质量的优劣, 直接关系到病人的用药安全, 包装装潢是保护药品质量、增加药品价值的重要手段。我国现有药品种类达 12000 种之多, 为使这些药品充分发挥疗效, 避免毒副反应, 应重视包装装潢的研究设计。

## 医院药师的作用

葛玲译 张钧校

当今的医院药师最好被称为药物使用专家。因为他们了解药物的化学性质, 也懂得人体的运行机制。最重要的是 医院药师是预计药物在某个病人身上如何起作用的专家。

关于药品选择、用法和用量方面, 医生、护士以及其它卫生保健人员要有赖于药师的意见。

医院药师对药品的评价和选择

今天, 药品品种繁多, 新药不断地投入应

用。医院药师要评价新药, 并推荐哪种药最适于医院供应, 药师在进行推荐时所考虑的因素包括: 药品的安全性、有效性和价格。

医院药师配制和分发药品

医院药师配制药剂, 并负责确保药品以适宜的方式和剂量, 准确地到达病人手中。

医院药房在无菌条件下操作, 将注射药物与输液混合供病人静脉使用。他们配制一些新的强效制剂用于癌症患者。他们还监管静脉营养支持疗法, 这种疗法对帮助病人与